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1. feladat

Egy propan-butin gazelegy hidrogéngazra vonatkoztatott relativ stirlisége 26,2. A gazelegyet
alkot6 szénhidrogéneket tokéletesen elégetjiik.
(A hidrogén relativ atomtomegét tekintse 1,00-nak!)

irja fel a propén és butan tokéletes égésének reakcidegyenletét!

Szamitsa ki a propan-butan gazelegy térfogat-szazalékos osszetételét!

Szamitsa ki, legalabb hanyszoros térfogata, azonos allapotu levegével kell a gazelegyet
osszekeverni ahhoz, hogy a propan és a butan is tokéletesen elégjenek!

A levegd 21,0 térfogatszazalék oxigént tartalmaz.
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1. feladat

Egy propan-butan gazelegy hidrogéngazra vonatkoztatott relativ stirisége 26,2. A gazelegyet
alkoto6 szénhidrogéneket tokéletesen elégetjiik.

(A hidrogén relativ atomtomegét tekintse 1,00-nak!)

Irja fel a propan és butan tokéletes égésének reakcidegyenletét!

Szamitsa ki a propan-butan gazelegy térfogat-szazalékos osszetételét!

Szamitsa ki, legalabb hanyszoros térfogatu, azonos allapotu levegovel kell a gazelegyet
osszekeverni ahhoz, hogy a propan és a butan is tokéletesen elégjenek!

A levegd 21,0 térfogatszazalék oxigént tartalmaz.

Az égések reakcidegyenletei:

C3H3+502—>3C02+4H20 B
2C4H1{]+ 13 02—}8C02+ 10 HZO Iﬁ‘%):o
sokszind /,°-\



1. feladat

Egy propan-butan gazelegy hidrogéngazra vonatkoztatott relativ stirisége 26,2. A gazelegyet
alkoto6 szénhidrogéneket tokéletesen elégetjiik.

(A hidrogén relativ atomtomegét tekintse 1,00-nak!)

Irja fel a propan és butan tokéletes égésének reakcidegyenletét!

Szamitsa Ki a propan-butan gazelegy térfogat-szazalékos osszetételét!

Szamitsa ki, legalabb hanyszoros térfogatu, azonos allapotu levegovel kell a gazelegyet
osszekeverni ahhoz, hogy a propan és a butan is tokéletesen elégjenek!

A levegd 21,0 térfogatszazalék oxigént tartalmaz.

A gazelegy atlagos molaris tomege:
M =26,2-2,00 g/mol = 52,4 g/mol
1,00 mol gazelegyben legyen x mol C3Hg és (1,00-x) mol C4H .

Az atlagos molaris tomegre: 52,4 =44,0-x + 58,0 - (1,00-x) f@b
sokszind /,°-\
Innen: x =0,400 kémia

Tehat a gazelegy 40,0% propant és 60,0% butant tartalmaz.



1. feladat

Egy propan-butan gazelegy hidrogéngazra vonatkoztatott relativ stirisége 26,2. A gazelegyet
alkoto6 szénhidrogéneket tokéletesen elégetjiik.
(A hidrogén relativ atomtomegét tekintse 1,00-nak!)

Irja fel a propan és butan tokéletes égésének reakcidegyenletét!

Szamitsa Ki a propan-butan gazelegy térfogat-szazalékos osszetételét!

Szamitsa ki, legalabb hanyszoros térfogatu, azonos allapotu levegovel kell a gazelegyet
osszekeverni ahhoz, hogy a propan és a butan is tokéletesen elégjenek!

A levegd 21,0 térfogatszazalék oxigént tartalmaz.

1 mol gézelegy tokéletes elégetéséhez sziikséges minimalis oxigén mennyisége:
50,400 mol + 6,5-0,600 mol = 5,90 mol
Ez az oxigén 5,90 mol / 0,21 = 028,1 mol levegOben van benne.

A gazelegyet 28,1-szeres térfogatu levegovel keverni a tokéletes égéshez. Ioe



2. feladat

A kén-dioxid és kénhidrogén (dihidrogén-szulfid) a fiistgdzokkal kikeriilve a 1égkérbe,
jelentds kornyezetszennyezési problémat jelent. A két gaz forré vizgdz jelenlétében reagal
egymassal (a viz katalizdlja a reakciot), és kén valik ki.

Ar(H) =1,01; Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,1

a) Irja fel a vizgéz jelenlétében lejatszodo reakcié egyenletét!

b) Egy kén-dioxidot és kénhidrogént tartalmazo gazelegy siiriisége 25,0 °C-on,
10° Pa nyoméason 2,250 g/dm’. Mi a gizelegy térfogatszazalékos osszetétele?

c) A fenti gizelegy 49,00 m’-ében, 25,0 °C-on, 10° Pa nyomason, vizgéz jelenlétében
jatszodik le a reakcio. Hany kg kén keletkezik a reakcié soran?



2. feladat

A kén-dioxid és kénhidrogén (dihidrogén-szulfid) a fiistgdzokkal kikeriilve a 1égkorbe,
jelentds kornyezetszennyezési problémat jelent. A két gaz forrdé vizgdz jelenlétében reagal
egymassal (a viz katalizdlja a reakciot), és kén valik ki.

Ar(H) = 1,01; Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,1

a) Irja fel a vizgoz jelenlétében lejatszédé reakcio egyenletét!

b) Egy kén-dioxidot és kénhidrogént tartalmazé gazelegy siiriisége 25,0 °C-on,
10° Pa nyomason 2,250 g/dm’. Mi a gazelegy térfogatszazalékos osszetétele?

SOz+2HQS=3S+2H20

1,00 mol gazelegy térfogata: V = 24,5 dm’

1,00 mol gazelegy témege: m = 24,5 dm’-2,250 ¢/dm’ = 55,1 g

(M(atlag) = V- p(gaz) 6sszefiiggés 1s hasznalhato)

Tekintsiink 1,00 mol gazelegyet, amelyben x mol SO, és 1—x mol H,S van.
1,00 mol gazelegyre felirhat6: 55,1 = 64,1x + 34,1(1—x)

LX)
CXOX
x=0,700 I pont coKkezind 362.
A gazelegy 70,0 mol% SO;-t és 30,0 mol% H,S-t tartalmaz, azaz 70,0 térfogat% SOs-t és Z

kémi
30,0 térfogat % H,S-t tartalmaz. . e a



2. feladat

A kén-dioxid és kénhidrogén (dihidrogén-szulfid) a fiistgdzokkal kikeriilve a 1égkérbe,
jelentds kornyezetszennyezési problémat jelent. A két gaz forré vizgdz jelenlétében reagal
egymassal (a viz katalizdlja a reakciot), és kén valik ki.

Ar(H) = 1,01; Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,1

a) Irja fel a vizgoz jelenlétében lejatsz6dé reakcio egyenletét!

b) Egy kén-dioxidot és kénhidrogént tartalmazo gazelegy siiriisége 25,0 °C-on,

10° Pa nyoméason 2,250 g/dm’. Mi a gizelegy térfogatszazalékos osszetétele?

c¢) A fenti gazelegy 49,00 m’-ében, 25,0 °C-on, 10° Pa nyomason, vizgéz jelenlétében
jatszodik le a reakcio. Hany kg kén keletkezik a reakcié soran?

SOZ+2HQS=3S+2H20
n(gazelegy) = 2,00 kmol = 2000 mol

n(S0O,) = 1,40 kmol = 1400 mol, n(H,S) = 0,600 kmol = 600 mol 2
A reakcidegyenlet alapjan a HoS a meghatarozo reagens (a HS teljes mennyisége reagal) sokszinii 3"
n(S) = 3-600 /2 =900 mol (0,900 kmol) kém|a

m(S) = 900 mol-32,1 g/mol = 28890 g = 28,9 kg



3. feladat

Egy nyilt lanci alként és szén-dioxidot tartalmazé gazelegy oxigéngazra vonatkozé relativ
stirisége 1,525. A gazelegy tokéletes elégetéséhez a gazelegy térfogatihoz képest 2,40-szeres
térfogatl, azonos allapoti oxigénre van sziikség.

Ar(H) = 1,00; Ar(C) = 12,0; Ar(O) = 16,0;

a) Hany térfogatszazalék szén-dioxidot tartalmazott a kiindulasi gazelegy?

b) Mi a gazelegyben levo alkén molekulaképlete?

¢) Adja meg a lehetséges konstitucios izomer(ek) konstiticios képletét és szabalyos
nevét!

A gazelegy atlagos moldaris tomege a relativ sliriségbdl €s az oxigén molaris toémegébdl
kiszamithato:

M(gazelegy) = 1,525 - 32,0 g/mol = 48,8 g/mol

Az alkén altalanos képlete: C,H»,, molaris tomege: M = (12n + 2n) g/mol

Ha 1 mol gazelegyben x mol alkén és (1-x) mol CO, van, akkor felirhat6:

e
x-14n + (1-x)-44,0 = 48,8 (1. egyenlet) . - g@z’
Az alkén égésének dltaldnos egyenlete: C,Ha, + 3n/2 O; = n CO; + n H,O sokszinu
kémia

xmol x-3n/2 mol



3. feladat

Egy nyilt lanci alként és szén-dioxidot tartalmazé gazelegy oxigéngazra vonatkozé relativ
stirisége 1,525. A gazelegy tokéletes elégetéséhez a gazelegy térfogatihoz képest 2,40-szeres
térfogatl, azonos allapoti oxigénre van sziikség.

Ar(H) = 1,00; Ar(C) = 12,0; Ar(O) = 16,0;

a) Hany térfogatszazalék szén-dioxidot tartalmazott a kiindulasi gazelegy?

b) Mi a gazelegyben levo alkén molekulaképlete?

¢) Adja meg a lehetséges konstitucios izomer(ek) konstiticios képletét és szabalyos
nevét!

I mol gdzelegy (amiben x mol alkén van) elégetéséhez 2,40 mol O,-re van sziikség
x-3n/2 =240 (2. egyenlet)

x-n=1,60

14-1,60 + (1—x)-44,0 = 48,8 (1. egyenlet) -
x = 0,400 - e
A gazelegy 40,0 térfogat% alként és 60,0 térfogat% CO,-t tartalmaz. ﬁ ézF'u]



3. feladat

Egy nyilt lanci alként és szén-dioxidot tartalmazé gazelegy oxigéngazra vonatkozé relativ
stirisége 1,525. A gazelegy tokéletes elégetéséhez a gazelegy térfogatihoz képest 2,40-szeres
térfogatl, azonos allapoti oxigénre van sziikség.

Ar(H) = 1,00; Ar(C) = 12,0; Ar(O) = 16,0;

a) Hany térfogatszazalék szén-dioxidot tartalmazott a kiindulasi gazelegy?

b) Mi a gazelegyben levo alkén molekulaképlete?

¢) Adja meg a lehetséges konstitucios izomer(ek) konstiticios képletét és szabalyos
nevét!

n =4, az alkén a C4Hg
Izomerek: but-1-én CH,=CH-CH»,—CHj;
but-2-én: CH3—CH=CH-CHj;
H3C C—CHz

. , kszinii
2—met11pr0pen: CH3 : sokszini &



4. feladat

Durranégazt allitunk el natrium-szulfat-oldat elektrolizisével.

a) Hatarozza meg az elektrolizis soran fejlodo, szaraz (vizg6ztol mentesitett) durranogaz
azonos allapotu levegére vonatkoztatott siiriiségét, ha a levego atlagos molaris tomege
29,0 g/mol!

Pontosan 1,00 6ran keresztiil, grafitelektrodok kozoétt elektrolizdlva natrium-szulfat-oldatot,
2,00 dm® 21,0 °C-o0s, 95,0 kPa nyomdsii szdraz durranégazt dllitottunk eld.

b) Hatarozza meg az alkalmazott atlagos aramerosséget!

Val6jaban vizgozzel telitett gaz tavozik az elektrolizalo cellabol. A kisérleti koriillményeink
kozott a gaz vizgdztartalma 2,60 térfogatszizalék.

¢) Szamitsa ki, mekkora volt a tavozdé gaz osszes térfogata (21,0 °C-on és 95,0 kPa
nyomason), ha 2,00 dm’ sziraz durranégazt allitottunk elé! Hatiarozza meg a vizgézzel
telitett gazelegy azonos allapoti levegore vonatkoztatott stiriiségét!

@
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4. feladat

Durran6gazt allitunk eld natrium-szulfat-oldat elektrolizisével.

a) Hatarozza meg az elektrolizis soran fejlodo, szaraz (vizgoztol mentesitett) durranogaz
azonos allapotu levegore vonatkoztatott siiriiségét, ha a levegé atlagos molaris tomege
29,0 g/mol!

A durran6gaz 2 : 1 anyagmennyiség-aranyban tartalmazza a Ho-t €s O»-t.
Az atlagos molaris tomeg ezért a molaris tomegek alapjan:

2-2.02 g/mol + 32.0 g/mol

M = : =12.01 g/mol
q=i (eleg’f ) = 12.01 g/mol : 29.0 g/mol = 0,414
A relativ siirliség: M (levegd) | .
f@fo
b
sokszind /,°-\



4. feladat

Pontosan 1,00 6ran keresztiil, grafitelektrodok kozott elektrolizalva natrium-szulfét-oldatot,
2,00 dm’ 21,0 °C-os, 95,0 kPa nyomadsu szdraz durrandgézt allitottunk eld.

b) Hatarozza meg az alkalmazott atlagos aramerosséget!
pV=nRT — n=pV/RT

3
a—_950kPa-200dm® _ o0

kPa dm?
8.314 —o 204 K
K mol

A H;O = H, + ¥2 O, egyenlet alapjan az elbomlott viz:

0,07773 mol : 1,5 =0,05182 mol I pont ,
1 mol H,O elbontdsahoz 2 F toltésre van sziikség (vagy: H,O $ H, +120,) go}
0,05182 mol viz elbontdsdhoz: 0,05182 - 2 - 96 500 C = 10 001 C sziikséges X

Az elektrolizis idétartamdbol: Q = It — I= 0/t = 10 001 C : 3600 s = 2,78 A. kémia



4. feladat

Valojaban vizgodzzel telitett gaz tavozik az elektrolizald cellabdl. A kisérleti koriilményeink

kozott a gaz vizgoztartalma 2,60 térfogatszazalék.

¢) Szamitsa ki, mekkora volt a tavozé gaz osszes térfogata (21,0 °C-on és 95,0 kPa
nyomason), ha 2,00 dm’ sziraz durranégazt allitottunk el6! Hatirozza meg a vizgézzel

telitett gazelegy azonos allapotu levegore vonatkoztatott siiriiségét!

A nedves gazelegyben: 100% — 2,6% = 97,4 térfogatszazalék a H—O; elegy.
Avogadro-torvénye értelmében ez ugyanolyan hOmérsékleten és nyomason tovéabbra is
3
2,00 dm’.
A teljes gazelegy térfogata: 2,00 dm’ : 0,974 = 2,05 dm”.
A 97,4 térfogatszazalékbol: 97,4 : 3 =32,47% O, és igy 64,93% a hidrogén.
Az (j gazelegy atlagos molaris tomege:

M =0,3247 - 32,0 g/mol + 0,6493 - 2,02 g/mol + 0,026 - 18,0 g/mol = 12,17 g/mol

gr= Mlelegy) _ 5 g/mol : 29.0 g/mol = 0,420

A relativ siiriség: M (levegd)
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